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Εικ. 19. Οι εργαλειοθήκες και τα ντουλάπια είναι κατα-
σκευασμένα από χάλυβα βαμμένο με ηλεκτροστατική 
βαφή.

Εικ. 19α. Με την αφιξή του ο ασθενής αντικρύζει 
την οθόνη του υπολογιστή όπου πληκτρολογεί το 
ονοματεπώνυμό του και καταγράφει την ακριβή ώρα 
άφιξης του στην γραμματεία και στον υπολογιστή-
ταμπλέτα του ιατρού.
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Κλινικός Χώρος2.	
Πόσες έδρες χωρούν; Ένας απλός πρακτικός κανό-

νας είναι για κάθε οδοντιατρική έδρα αντιστοιχούν 35-40 
τ.μ. συνολικής επιφανείας ιατρείου από τα οποία τα 12 
τ.μ. περίπου είναι ένας άνετος αμιγής κλινικός χώρος.

Πόσο μεγάλος είναι ένας ιδανικός κλινικός •	
χώρος; 
Πόσο μεγάλος πρέπει να είναι ο ιδανικός κλινικός 

χώρος; (31) Η απάντηση δεν είναι τόσο απλή.
Οι απαραίτητες διαστάσεις του κλινικού χώρου 

καθορίζονται:
Α) Από τις προδιαγραφές του κατασκευαστή του 

οδοντιατρικού μηχανήματος ή αντίστροφα από τον 
όγκο και τον εξοπλισμό της επιθυμητής από τον ιατρό 
έδρας (π.χ. με οθόνη υπολογιστή, με κινητές μονάδες 
σάρωσης για λήψη ψηφιακών αποτυπωμάτων, κινητό 
λέιζερ, κινητή μονάδα λεύκανσης κ.λπ.), που θα πρέπει 
να τοποθετηθεί σε συγκεκριμένο χώρο.

Β) Τον τύπο φωτισμού εργασίας (π.χ., σύγχρονα 
τηλεχειριζόμενα led δεν καταλαμβάνουν χώρο). 

Γ) Το σχήμα του διατιθέμενου κλινικού χώρου, την 
πρόσβασή του σε αυτόν, την γειτνίασή του με άλλους 
χώρους και τις κινήσεις των εργαζομένων και των 
ασθενών.

Δ) Τον τρόπο τοποθέτησης των εδρών σε περί-
πτωση ενιαίου κλινικού χώρου.

Ε) Εργονομικά στοιχεία που καθορίζονται από 
προσωπικές επιθυμίες του ιατρού (π.χ. η ύπαρξη η/υ 
μέσα στο κλινικό χώρο για άμεση ενημέρωση του φα-
κέλου του ασθενούς).

Στ) Την ύπαρξη ξεχωριστού χώρου αποστείρω-
σης-προετοιμασίας εργαλείων

Σημείωση: σε πολλές χώρες του εξωτερικού, προ-
στίθεται η προϋπόθεση πρόσβασης ατόμων με ειδικές 
ανάγκες με αναπηρικό αμαξίδιο, ώστε να είναι εφικτή η 
διέλευση τους μέχρι την έδρα (Americans with Disabilities 
Act). Επίσης προβλέπονται ηχομονωτικές και εργονομικές 
διατάξεις για την διασφάλιση του απορρήτου και ιδιωτι-
κότητας των ασθενών. (Health Insurance Portability and 
Accountability Act)

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ ΕΔΡΩΝ:
Στα σκαριφήματα που ακολουθούν μπορούμε να 

δούμε τις ελάχιστες εργονομικά απαιτούμενες δια-
στάσεις του κλινικού χώρου για την ορθή διάταξη των 
εδρών σε αυτό. 

Έτσι, στο σκαρίφημα 1 βλέπουμε την οδοντιατρική 
έδρα που έχει βασικές διαστάσεις 0,60 x 1,80 μ. να 
βρίσκεται σε απόσταση 0,60 μ. από την εργαλειοθήκη. 
Πλαισιώνεται από ελεύθερο χώρο 0,90μ. στον οποίο 

γίνεται άνετα η διέλευση των εργαζομένων και των 
ασθενών. Ο ελάχιστος απαιτούμενος χώρος είναι: 
9,15 τ.μ. (Προσοχή όμως η επιφάνεια αυτή μαζί με το 
γραφείο πρέπει να φθάνει τα 15 τ.μ. διαφορετικά θα 
υπάρξει πρόβλημα αδειοδότησης). (σκ. 1)

Στο σκαρίφημα 2 οι δύο έδρες βρίσκονται σε αξονική 
απόσταση μεταξύ τους κατ’ ελάχιστο 1,80 μ. και επίσης 
πλαισιώνονται από ελεύθερο χώρο διέλευσης 0,90 μ. 
Ο ελάχιστος απαιτούμενος χώρος είναι: 16,00 τ.μ.. 
(Και στην περίπτωση αυτή θα υπάρξει πρόβλημα 
αδειοδότησης αφού σε ενιαίο κλινικό χώρο με δύο 
έδρες συνήθως οι σύλλογοι ζητούν περίπου 25 τ.μ. για 
τον κλινικό χώρο αν και στο Π.Δ. 84/2001 δεν υπάρχει 
πρόβλεψη για 2 έδρες). (σκ. 2)

Στα σκαριφήματα επίσης έχουν υπολογισθεί οι 
απαραίτητες εργαλειοθήκες ως εξής: βάθος πάγκου 
εργαλειοθηκών 0,55 μ. και μήκος πάγκου που να πε-
ριλαμβάνει το ντουλάπι του νιπτήρα και τουλάχιστον 
3 ακόμα ντουλάπια-συρταριέρες πλάτους 0,50 μ. 
Αυτά είναι ικανά να αποθηκεύουν αναλογικά μεγάλο 
ποσοστό των απαραίτητων σε άμεση χρήση υλικών 
του οδοντιάτρου.

Σκαρίφημα 1. Ελάχιστος απαιτούμενος κλινικός χώρος με 
μια έδρα 9,15 τ.μ.




